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Hygieneplan Corona - Grundschule Hehlentor
Der Hygieneplan der Grundschule Hehlentor orientiert sich am Niedersächsischen Rahmen-Hygieneplan Corona für Schulen (www.mk.niedersachsen.de) und dient dem Gesundheitsschutz aller. Die im Hygieneplan beschriebenen Maßnahmen gelten grundsätzlich für das Szenario A im Vormittags- sowie im Ganztagsbetrieb.
Das neuartige Coronavirus ist von Mensch zu Mensch übertragbar. Der Hauptübertragungsweg ist die Tröpfcheninfektion. Dies erfolgt vor allem direkt über die Schleimhäute der Atemwege. Darüber hinaus ist auch indirekt über Hände, die dann mit Mund- oder Nasenschleimhaut sowie die Augenbindehaut in Kontakt gebracht werden, eine Übertragung möglich.
Persönliche Hygiene

· Für den Fall einer Erkrankung ist folgende allgemein gültige Regel zu beachten: Personen, die Fieber haben oder eindeutig krank sind, dürfen unabhängig von der Ursache die Schule nicht besuchen. Abhängig von der Symptomschwere können folgende Fälle unterschieden werden: 

· Bei einem einfachen Infekt ohne deutliche Beeinträchtigung des Wohlbefindens (z. B. nur Schnupfen) kann die Schule besucht werden. Dies gilt auch bei Vorerkrankungen (z. B. Heuschnupfen, Pollenallergie). 

· Bei Infekten mit einem ausgeprägten Krankheitswert (z. B. Husten, Halsschmerzen, erhöhte Temperatur) muss die Genesung abgewartet werden. Nach 48 Stunden Symptomfreiheit kann die Schule wieder besucht werden, wenn kein wissentlicher Kontakt zu einer bestätigten Covid -19 Erkrankung bekannt ist. 

· Bei schwererer Symptomatik, zum Beispiel mit -> Fieber -> akutem, unerwartet aufgetretenem Infekt (insb. der Atemwege) mit deutlicher Beeinträchtigung des Wohlbefindens -> anhaltendem starken Husten, der nicht durch Vorerkrankung erklärbar ist, sollte ärztliche Hilfe in Anspruch genommen werden. Die Ärztin oder der Arzt wird dann entscheiden, ob ggf. auch eine Testung auf SARSCoV- 2 durchgeführt werden soll und welche Aspekte für die Wiederzulassung zum Schulbesuch zu beachten sind.
· Bei den oben genannten Krankheitszeichen in der Schule müssen die Kinder sofort abgeholt werden.
· Treten die Krankheitszeichen zu Hause auf, auf jeden Fall zu Hause bleiben. Telefonische Kontaktaufnahme mit dem Arzt!

· Mindestens 1,50 m Abstand zu anderen Personen halten.

· Mit den Händen nicht das Gesicht berühren (insbesondere Schleimhäute der Augen, Nase, Mund).

· Keine Berührungen, Umarmungen, Händeschütteln etc.

· Gegenstände und Lebensmittel nicht mit anderen Personen teilen (z.B. Stifte, Trinkbecher, persönliche Arbeitsmaterialien, Frühstück).

· Kontakt zu mit häufig genutzten Flächen minimieren (z.B. Türklinken mit Ellenbogen benutzen).

· Husten- und Niesetikette: Husten und Niesen in die Armbeuge/ Taschentuch, größtmöglicher Abstand zu anderen Personen halten, wegdrehen, Papiertaschentücher nur einmal benutzen und sofort entsorgen.

· Handhygiene: gründliches Händewaschen (auch zwischen den Fingern) mit Seife für 20 bis 30 Sekunden (2x "Happy Birthday" singen) insbesondere nach Husten oder Niesen, nach erstmaligem Betreten des Schulgebäudes, nach und vor dem Essen, nach dem Toilettengang, nach und vor dem Schulsport, nach der Pause.
· Handdesinfektion (vollständige Benetzung der Hände, 30 s einreiben) für Erwachsene: Generell nur in Ausnahmefällen (wenn Händewaschen nicht möglich ist, nach dem Kontakt mit Fäkalien, Blut oder Erbrochenem) Desinfektionsmittel nie unbeaufsichtigt lassen! 
· Dringende Empfehlung für Kinder: Mund-Nasen-Schutz beim Betreten des Schulgebäudes tragen.  Im Unterricht ist das Tragen nicht zwingend erforderlich. Der Umgang mit der Maske wird mit den Kindern besprochen. Die Maske muss zu Hause täglich gereinigt werden (abkochen, bügeln) Kind mit 2 Mund-Nasenschutzen ausstatten. 
· Dringende Empfehlung für alle in der Schule tätigen Personen: Mund-Nasen-Schutz im Schulgebäude tragen, wenn der obligatorische Mindestabstand nicht eingehalten werden kann.
· Dringende Empfehlung für alle nicht in der Schule tätigen Personen: Mund-Nasen-Schutz im Schulgebäude tragen. Beim Betreten des Schulgebäudes Hände desinfizieren.

Räumliche Hygiene

· Im Schulbetrieb muss innerhalb der Kohorte der Abstand von mindestens 1,50 m nicht eingehalten werden.
· Lehrkräfte sowie pädagogische Mitarbeiter*innen sind angehalten das Abstandsgebot untereinander und zu ihren Schüler*innen einzuhalten.

· Am Platz dürfen die Kinder den Mund-Nasenschutz abnehmen und am besten in einer Tüte oder Dose verwahren.

· Feste Sitzordnung, durch die Klassenlehrkraft dokumentiert (Fallnachverfolgung).
· Nach jeder Nutzung der Laptops und Klassen-PCs werden diese durch die Lehrkraft gereinigt.
· Bei Lehrerwechsel Reinigung des Lehrerpults mittels Desinfektionstüchern .
· Regelmäßiges und richtiges Lüften in allen Räumen: Stoßlüftung mindestens alle 20 Minuten, in jeder Pause und vor jeder Schulstunde (vollständig geöffnete Fenster über mehrere Minuten) Verantwortung: Lehrkraft oder pädagogische Mitarbeiterin. Kinder sollten entsprechend gekleidet sein („Zwiebelprinzip“).
· Die Lehrkräfte sind für einen sauberen Lehrertisch und Reinigung der PCs im Mitarbeiter*innenzimmer nach Nutzung verantwortlich.
Hygiene im Sanitärbereich

· In allen Toiletten ausreichend Flüssigseifenspender und Einmalhandtücher sowie Abfallbehälter vorhalten - Verantwortung: Hausmeister/ Reinigungskraft.

· Pro Klasse darf nur ein Kind zum selben Zeitpunkt zur Toilette gehen, damit möglichst wenig Betrieb auf den Verkehrswegen und auf den Toiletten herrscht.

· Den Toilettenraum nur einzeln betreten, maximal 2 Personen insgesamt. Kennzeichnung mit Hilfe einer personalisierten Klammer. Wartemarkierungen auf dem Boden trennen Anstehende.

· Toiletten täglich auf Funktions- und Hygienemängel prüfen - Verantwortung: Hausmeister.

· Toilettensitz, Armaturen, Waschbecken und Fußböden täglich reinigen - Verantwortung: Reinigungskraft (DIN 77400 beachten)
Infektionsschutz in den Pausen

· Einhaltung der Abstandsregel in den Pausen sowie unmittelbar vor Unterrichtsbeginn bzw. nach Unterrichtsschluss innerhalb der Kohorte entfällt. 
· Zwei getrennte Schulhofbereiche werden nach interner Absprache genutzt.

· Versetzte Pausenzeiten.

· Spielzeuge können von zu Hause mitgebracht werden (Seile, Reifen, Kreide...), werden aber nicht getauscht oder weitergegeben.

· Die Kinder stellen sich am Ende der Pause auf ihren Aufstellplätzen auf und werden von ihren Lehrer*innen abgeholt.

· Hände waschen nach der Pause.
Infektionsschutz bei Bewegungsangeboten

· Einhalten der Abstandsregel in der Kohorte entfällt.
· Beibehaltung der Gruppeneinteilung innerhalb der Kohorte.
· Hände waschen vor und nach dem Sportunterricht.
· Räume während und nach dem Sport lüften.
· Nutzung außerschulischer Lernorte (Schulgarten) innerhalb der Kohorte.
Infektionsschutz beim Musizieren
· Kein Chorsingen oder dialogische Sprechübungen in Räumen – draußen und unter Einhaltung eines Mindestabstandes von 2 Metern möglich

Personen mit einem höheren Risiko

· Siehe Niedersächsischer Rahmen-Hygieneplan Corona Schule www.mk.niedersachsen.de

Wegeführung

· Wenn Sie ihr Kind zur Schule bringen, lassen Sie es bitte entfernt der Schule den Rest des Weges gehen. Menschenansammlungen vor der Schule müssen unbedingt gemieden werden. Denken Sie an Ihre Vorbildfunktion. 

· Das Betreten des Schulgeländes ist den Eltern (Oma, Opa, Onkel, Tante…) weiterhin nicht gestattet. Falls Sie doch in dringenden Fällen das Sekretariat aufsuchen müssen, denken Sie daran, dass Sie einen Schutz tragen. Tragen Sie Ihren Namen und Ihre Kontaktdaten in das Besucherbuch (Herr Wujan, Frau Cordua) ein. 

· Die Kinder der Gruppe A (8.00 Uhr) dürfen ab 7.50 Uhr den Schulhof betreten. Sie werden vor Eintritt in das Schulgebäude am entsprechenden Eingang/ Aufstellplatz von der Lehrerin, dem Lehrer in Empfang genommen. 

· Die Kinder der Gruppe B (8.20 Uhr) treffen bitte erst kurz vor Unterrichtsbeginn am entsprechenden Eingang/ Aufstellplatz ein. 

· Bitte schicken Sie Ihr Kind nicht zu früh zur Schule, da die Lerngruppen/ Kohorten sich nicht mischen dürfen.

· Die Kinder gehen nacheinander in den Raum, waschen sich als erstes die Hände und nehmen ihren vorgesehenen Platz ein.

· Lehrkräfte markieren die notwendigen Abstände zum Waschbecken, Lehrertisch, Eingang... in ihrem Klassenraum.
· Treppennutzung: Treppen und Flure werden entsprechend der Pfeile genutzt/ Rechtsgehen.
· Die Kinder verlassen das Schulgelände auf direktem Weg. Abholende Eltern etc. nehmen ihre Kinder an einem abgesprochenen Treffpunkt in Empfang. Dieser sollte, wie auch morgens beim Bringen, nicht direkt vor dem Schulgrundstück sondern etwas entfernt der Schule sein.
Konferenzen und Versammlungen

· Konferenzen sind zulässig

· Mindestabstand einhalten

· Hybrid-Konferenzen möglich
· Grundlage für die Durchführung von Schulversammlungen ist der jeweils aktuelle Stand der „Niedersächsischen Verordnung zur Neuordnung der Maßnahmen gegen die Ausbreitung des Corona-Virus SARS-CoV-2“
Speiseneinnahme

· kein Gesundes Frühstück

· kein Mensabetrieb

· eigenes Lunchpaket – Händehygiene!
Meldepflicht

· Siehe Niedersächsischer Rahmen-Hygieneplan Corona Schule

· Um Infektionsketten nachverfolgen zu können, ist eine Dokumentation zwingend erforderlich. -> Zusammensetzung der Kohorten/ Abweichungen -> Sitzordnung                      => Klassenbuch -> Anwesenheit des Personals => Stunden- und Vertretungsplan                        -> Anwesenheit weiterer Personen => Besucherbuch                                                                                                                      Die Dokumentation ist 3 Wochen aufzuheben.
· Bei einem Coronaverdacht oder einem bestätigten Fall in der Familie muss die Schulleitung umgehend informiert werden. 
Der Hygieneplan tritt zum 05.08.20 in Kraft.

M.v.Behr

Schulleitung

